

市疫情防控工作领导小组
召开会议

克服麻痹思想 坚决守牢底线

晨报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天上午召开会议，听取近期本土疫情应急处置情况汇报，对当前防控重点工作再研究再部署。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正出席会议并讲话。

会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，以更坚决的态度、更果断的措施、更高效的协同，迅速遏制疫情扩散势头，坚决守牢不出现规模性反弹的底线，坚决守住来之不易的防控成果，切实统筹好疫情防控和经济社会发展工作。

会议指出，要清醒看到疫情形势严峻复杂，始终保持高度警惕，全力抓实抓细疫情防控各项工作。更加严格落实社会面防控手势，坚决防扩散、防溢出、防输入。要以更快速度加强应急处置，坚持以快制快、事不过夜，确保“四应四尽”，一鼓作气切断传播链，集中力量打好歼灭战。流调溯源要加速，加强各区协同，尽快查清源头、理清链条、围住风险。社区大筛要更加严密，确保应筛尽筛、不漏一人。区域管控要精准规范，不折不扣落实相应手势，细致考虑、周密安排各项服务保障。要以更大力度排查堵塞漏洞，有针对性地补好短板弱项。要以更严格要求抓牢外防输入，重点岗位的操作要求、防护标准要严格执行到位，换岗后的隔离管理、健康监测要切实监管到位，集中隔离点管理要严丝合缝，确保全流程闭环。进一步加强来沪返沪人员风险排查。

会议指出，要压实“四方责任”，建立完善全社会共同防控体系。严格落实属地负责制、首接负责制，“防”要更好发挥街镇优势，“控”要更好用足区里力量。行业主管部门要到现场去、到一线去，到风险隐患集中的地方去，加大排查和处置力度。各单位要看好门、管好人员，确保防护措施落实、防疫物资到位、环境消杀达标，进门测温扫码一人不漏、一样不落。严格落实服务行业从业人员核酸检测频次、个人防护措施。持续强化公共卫生和防疫知识普及，引导市民主动检测、主动扫码、主动报告、主动就医，当好自己健康的第一责任人。

金山卫城河与杭州湾 今年年底将全线贯通

晨报记者谢克伟报道 来自水务部门的消息，2022年市重大工程——张泾河南延伸整治工程目前已完成总工程量的80%，预计今年年底将全部完工。工程完工后，金山卫城河与杭州湾将全线贯通，金山卫镇、张堰镇和廊下镇等浦东片区的防洪能力也将得到大幅提升。

张泾河南延伸整治工程北起金山卫城河，南至杭州湾，项目设计防洪标准200年一遇高潮位，除涝标准20年一遇。

采样点增设遮阳棚喷雾风扇、发放冰饮，为市民和“大白”降温

“测核酸不用晒在太阳底下了”

晨报记者 潘文
晨报首席记者 谢 睿

高温天，有市民排队做核酸中暑了？核酸采样点现场情况如何？这两天，记者走访了解到，部分点位开放时间已经向“一早一晚”有了明显倾斜，有的增设喷雾风扇降温，有的在高温时段发放冰饮、藿香正气水等，还有热心商家送来凉茶、冰块和电风扇等降温物资和设备。在排队等候区，有的设置了遮阳棚，多备一些水和口罩提供给有需要的市民。



泰晤士小镇商圈核酸采样点等候区增设了遮阳棚

/受访方

检测时间倾向“一早一晚”

“室外和室内真的是‘冰火两重天’，在室外扫码的时候就像在蒸桑拿一样。”泰晤士小镇商圈的常态化核酸采样点设在市政广场上，最近工作日开放的检测时间已经向“一早一晚”有了明显倾斜：上午7点30分开始到9点30分，晚上则从6点一直持续到9点。虽然已经基本将每日的“热中心”避开，但即使太阳下山后开始采样工作，室外的高温依然会让人觉得吃不消。

泰晤士小镇社区服务站站长、商圈党支部书记姚丽丽告诉记者，周末和节假日时段检测时长会稍稍加长，除了两个检测口前各设了一个帐篷，等候区也设置了遮阳棚。好在广场较为空旷，搭设起来难度并不高。“最近天气热，我们会多备一些水和口罩，有的市民会忘记带。亭子里也放了相关的药品，必要时可以应急。”

市民尽量避开排队高峰

不同核酸采样点的开放时间不同，也有点位覆盖了一天中最热的时段。

昨天中午，在临汾路阳曲路口青少年活动中心对面的常态化核酸采样点，陆续有市民前来采样，无需排队，随到随测。该点位目前开放时间为每天12点到下午4点，下午5点到晚上9点。

采样亭前的蓝色帐篷处，有穿着“小蓝”的工作人员正在扫码，桌子上放着两台小型电风扇不停吹着。有工作人员告诉记者，这是他们自己准备的降温小风扇。

“最近比较热，每天衣服都是湿透的。”现场工作人员说，不过公司每天下午都会发些冰水、冰棒等，不定时还会发些藿香正气水、清凉油等，也会派人过来问问现场需要什么，有身体不舒服的就赶快换个

人，或是到旁边休息下。

在大宁国际商业广场常态化核酸采样点，最近新配备了一台喷雾风扇，带着冷气的凉风为室外工作人员送来一丝清凉。旁边的箱子里，放着冰冻过的盐汽水。

现场工作人员告诉记者，最近天气比较热，街道准备了一些水放在商场物业的冰箱里，冷冻后再送过来。

记者从多个采样点了解到，近期前来采样的市民大多会避开最热的时段，下午三四点和6点以后是采样高峰。也有市民为了避开排队高峰，选择下午一两点的时候去采样。市民傅先生说：“我一般就在公司附近或者是回小区后做核酸，有时候会选择下午2点左右去采样，这个时候人少，不用排队，到了就可以做。”

[医生支招]

高温下采样避免中暑

7月5日晚，沪上不少小区都接到了全员核酸检测的临时通知，家住宝山区大场镇的罗小姐在排队时，就遇到了因为身体不适向志愿者提出“插队”请求的邻居。

“那天医生大概是晚上7点10分到的，比通知上的时间稍微晚了10分钟。开始检测的时候，有一位阿姨到前面来打商量，说家里的老人在室外等了十几分钟，身体有些不太舒服，问能不能先帮忙做一下。”据罗小姐回忆，这位老人当时是坐在轮椅上被推着下楼的，一旁的家人说可能是没料到入夜后室外气温依然很高，直接从空调房间里出来，让原本就有基础疾病的老人出现了轻微中暑的症状。

上海市第十人民医院急诊科副主任陈远卓介绍说，每年七八月份都是中暑的高发期，从往年接诊情况来看，体弱多病的老年人、高温环境下的工作人员和体育运动爱好者等都是中暑的高发人群。高温天排队核酸采样时，老年人基础疾病比较多，对高温的反应也较慢，容易出现中暑。还有平时缺乏锻炼的年轻女性，也是容易中暑的人群。

如何判断自己是否中暑了？陈远卓表示，中暑首先有环境因素，即在高温环境下待了一定时间；二是出现一些有异于平常的症状，比如头晕、头痛、全身乏力、心慌、注意力不集中、动作不协调等。

“如果有这两点就要考虑是先兆中暑，需第一时间转移到阴凉地方，进行有效降温和通风，比如吹电风扇、用冷毛巾擦拭等。采取这些措施后，大多数人的不适都会得到缓解。如果不适没有得到缓解，可能是轻度或者重度中暑了，还伴有高热不退、呕吐、面色苍白、意识障碍等，需要及时前往医院就诊。”陈远卓提醒，高温天进行核酸采样时，要尽量避开排队高峰，因为在高温环境下待的时间越长，就越容易中暑。同时做好防晒，使用遮阳帽、阳伞等。还可以随身配备一些降温用品饮品，比如手持小风扇、冰水等，及时补充充足水分。平时加强锻炼，规律作息。

在高温下工作的核酸采样人员要尽量避免太阳直射，补充足够的水分；减少在高温下的工作时间；有条件的采样点可加装空调，尽量在空调房或是阴凉环境下工作。